

《金融時報》MBA排名 港3校打入50大

科大10強「亞洲一哥」 中大排28 港大初列37

香港文匯報訊(記者 劉思諾)英國《金融時報》公布2012年全日制工商管理碩士(MBA)全球100大排名榜,本港有3校打入50大。去年排第6的香港科技大學,今年下跌4名至第10位,但仍然是「亞洲一哥」。中大去年因「技術錯誤」未獲排名,今次重新上榜,排第28位,與前年排名一樣;港大今年首次上榜,排第37。科大、中大均指,大會今年採用新的評分準則,港校的內地師生不再屬於「非本地」師生,影響了港校「國際化」指標的評分。

美包辦三甲 史丹福百強之首

今年MBA全球排名中,首3名全為美國院校:史丹福大學商學院力壓其他國際名校,成為「百強之首」,較去年的第4名有所進步;至於哈佛商學院及賓夕法尼亞大學沃頓商學院,則分別為第2及第3名。

香港院校亦有不俗的表現,去年只有1間港校能殺入100大,但今年已有3間入圍,且能打入50大之內。除了港大今年首次上榜即獲第37位之外,位列第10名的科大商學院,是唯一一連續3年躋身有關排行榜十強的亞洲學府。科大校長陳繁昌表示,能躋身全球前列,校方感到欣喜。

科大畢業生 年薪平均百萬

科大在「國際化經驗」及「國際流動性」2項分別佔全球第7及第15位;而在研究排名榜中,亦位列亞洲第1及全球第19位。該校MBA畢業生完成課程3年後的平均薪酬,較就讀前增加達144%,平均年薪為99.5萬港元,全球排第10位。

中大肄業受聘 成功率冠全港

至於排第28位的中大,在「事業晉升」、「薪酬增幅百分比」、「就讀MBA的目標達成」等項目中,分別排全球第4、第5和第9位,而這3項更是全港之首。此外,該校MBA畢業生的成功聘用比例排名亦在全港之首,而論薪酬增幅百分比則位列大中華區第2位。

內地師生計分改 新制不利科大

今年《金融時報》改變評分機制,MBA課程的內地學生、教授及委員會成員不再獲納入「國際化」指標內。據了解,科大的全日制MBA學生中,香港只佔7%,內地生達19%,亞洲其他國家和地區、北美則分別佔27%及21%,歐洲學生也佔20%。至於中大商學院,每年亦會收25%至30%內地生。科大商學院副院長及碩士課程主任戴啟思及中大商學院院長黃德尊不約而同表示,新計分法對排名有一定影響,能取得現時的排名,已經很欣慰。

港大商學院發言人回應指,該校全日制MBA課程在2003年才開辦,在行內非常「年輕」,今年終於「夠資格」參加排名,即取第37位,實在非常高興,來年會做得更好。

內地院校方面,中歐國際工商學院今年排名下跌7位,至第24位,相信亦受新評審準則影響。而北京大學光華管理學院則首次獲排第54位。



■科大商學院再度躋身全球十強,師生高興合影。科大提供圖片

MBA全球排名榜

2012排名 (2011排名)	院校名稱	國家/地區
1(4)	史丹福大學商學院	美國
2(3)	哈佛商學院	美國
3(1)	賓夕法尼亞大學沃頓商學院	美國
4(1)	倫敦商學院	英國
5(7)	哥倫比亞商學院	美國
6(4)	INSEAD商學院	法國/新加坡
7(9)	麻省理工斯隆管理學院	美國
8(8)	IE商學院	西班牙
9(9)	IESE商學院	西班牙
10(6)	香港科技大學商學院	中國香港
24(17)	中歐國際工商學院	中國
28(-)	香港中文大學	中國香港
37(-)	香港大學	中國香港
54(-)	北京大學光華管理學院	中國

資料來源:英國《金融時報》
製表:香港文匯報記者 勞雅文



■中大商學院副院長暨MBA課程主任范傑信與MBA學生一同慶祝MBA課程獲全球排名第28位。中大提供圖片



■科大MBA課程上課情況。資料圖片

「國際化」指標改 中大內地生額不變

香港文匯報訊(記者 劉思諾)《金融時報》最新MBA排名榜,將港校內地師生剔出「國際化」指標以外,影響其評分。不過中文大學商學院強調,無意因應排名標準則減收內地生,院長黃德尊指,內地生能為課程,以至學院帶來更多關於內地經濟發展的實際經驗,來年將堅持撥出25%至30%學額,供取錄內地生用。

配合內地經濟 課程發展空間大

黃德尊解釋,MBA課程最重視多元化,而中國現時已成為經濟強國,因此內地經濟研究絕不可忽視,對中大來說,招收內地生能直接將內地的經濟氣候帶來香港,而且現時中國金融市場需要大量專才,課程

的發展空間也更大。

他又指,MBA課程內地生時語言能力強,畢業後也多投身大型中資機構,更有助擴展大中華區的中大校友網絡,令未來學生亦會受惠。

就課程下學年學費將增加14.9%至45.9萬元,中大MBA推廣及招生部總監陳行健回應指,加費主因是受到通脹壓力,而比起歐美地區的MBA課程,中大學費仍屬稍低。

另外,新學年中大商學院將加開金融、會計、市場學3個全日制碩士課程,預計分別會收60至70人。黃德尊指,香港作為國際金融中心,並會按中央政府的「十二五」規劃,發展成為離岸人民幣業務中心,希望新課程能回應社會對高質素商科碩士課程需求。

「花之旅」學界繪畫賽報名

香港文匯報訊(記者 高鈺)由康樂及文化事務署主辦的2012年香港花卉展覽園玄學院學童繪畫比賽,將於3月16日(星期五)上午9時至中午12時在維多利亞公園舉行,歡迎中、小學透過所屬學校報名參加,截止報名日期為2月14日(星期二)。

透過筆觸提高愛護植物意識

比賽旨在透過同學的筆觸,展現會場內極具觀賞價值的花卉展品,以及別出

心裁的園林美景,藉此提高學生對愛護植物和自然環境的意識。

今次繪畫比賽以「花之旅」為主題,參賽者可採用任何繪畫方式,繪畫展覽場內的花卉展品或園林景點。比賽分為初小組、高小組、初中組,以及高中組。各組別除冠、亞、季軍外,亦設有優異獎10名及嘉許獎15名。比賽章程及參加表格可於康文署網頁www.lcsd.gov.hk/green/hkfs/2012/b5/drawing.php下載,查詢電話為29288183。

英文化協會周末測成人英語

香港文匯報訊(記者 高鈺)英國文化協會將舉行成人英語課程體驗日,讓參加者可親身體驗免費模擬課堂,各人更可通過免費編班測試英語水平,並可獲得禮品包及參與有獎遊戲,有機會贏取免費成人英語課程或禮品卡。有關活動設有名額,有意參加者可到以下網址報名:www.britishcouncil.org.hk/demosession。英國文化協會成人英語課程體驗日將

於2月4日(星期六)下午2時至5時舉行,地點是金鐘法院道3號英國文化協會,對象為16歲或以上人士。

教參加者英語點菜

入門至初級的模擬課堂將介紹餐廳常見的菜式及食材名稱,並教參加者以英語點菜;中級或以上的模擬課堂則教學員在進餐時,如何與外國人打開話匣子,更深入認識較複雜的餐牌。

十八區數學比賽 呂明才小學奪冠



■2011-2012年度全港十八區小學數學比賽得獎小學生與主禮嘉賓合照。理大提供圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港理工大學應用數學系與全港十八區中學合辦的「2011-2012年度全港十八區小學數學比賽」圓滿結束,主辦單位昨於理大校園賽馬會綜藝館舉行頒獎典禮。全港總冠軍由浸信會沙田區呂明才小學奪得,深水埗區聖方濟各英文小學及喇沙小學分別獲得亞軍及季軍。

阮偉華祁力群主禮嘉賓

理大副校長(學術發展)阮偉華、應用數學系系主任祁力群、教育局總課程

發展主任(數學)吳少階及香港考試及評核局評核發展部助理總經理溫德榮等擔任活動主禮嘉賓。頒獎典禮上,聖保羅男女中學中六學生兼理大高材生學會會員盧安迪同學分享了他的學習心得。他鼓勵同學透過參與比賽,學習有關的學科知識,以提升思維和解答能力等。是次「全港十八區小學數學比賽」的各區冠軍隊伍及得分最高的九支隊伍,合共27支隊伍的學生,將可免費參加高材生學會所提供的數學資優課程。課程於復活節假期及暑假展開。

書評專欄徵稿啟事

本報教育版農曆新年假期後新增投稿專欄,名為「好書說不完」,廣邀全港中學生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字,須為原創,不得一稿兩投。作品一經刊登,可獲由中華書局贈送50元書券乙張,以及《香港散文典藏系列》(平裝)一本,價值88元。投稿者請把書評電郵至wvp.edu@gmail.com。電郵標題請註明「書評專欄投稿」,並列明學生姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵,以便編輯跟進。

教局網頁羅列文憑生出路

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局為方便應屆香港中學文憑試考生計劃其升學或就業路向,將現時「新學制網上簡報」網頁版面重整,以便考生更容易獲得多元出路的最新資訊。

有關網頁(www.edb.gov.hk/nas)內的「2012新高中畢業生多元出路」的資訊,以「一條條大路通羅馬,總有一條適合你」為主題,涵蓋的資訊包括學士學位、副學位、毅進文憑、非本地或遙距等課程,也有職業課程、內地或海外升學資料,及就業資訊。

連結相關網 一站式瀏覽

網頁設有其他相關網站的連結,令同學能一站式瀏覽經評審上課程資料網、資歷架構、資歷名冊及香港學術及職業資歷評審局等網站的資料。為方便學生搜尋所需資料,教育局主網頁www.edb.gov.hk的當眼處加上該網頁的標記「2012新高中畢業生多元出路」。

著名發明家搖籃

蘇格蘭教育優秀

海外升學秘笈

蘇格蘭是一個多元文化社會,人口超過500萬,每年有逾3萬名國際生從超過180個國家學生前往留學。作為一個充滿活力的國際大都市,當地有着各式各樣的體育、美術、娛樂和社會活動。

蘇格蘭由包括首都愛丁堡在內的6大城市組成,內部交通規劃完善,城鎮之間四通八達。當中愛丁堡既與其他城鎮相連,又鄰近鄉村,糅合了兩種不同的地方文化特色。當地每年夏天所舉辦的世界藝術盛事「愛丁堡國際藝術節」便充分展現其多元文化特色。此外,蘇格蘭的經濟正在蓬勃增長,主要工業包括財務、生命科學、傳統與創新能源、石油與天然氣、醫療科技、旅遊和創意產業等。

歷來人才輩出

在蘇格蘭讀書,你可以學會如何思考。導師會幫助你實踐個人的想法,從而獲得自信。事實上,蘇格蘭人對現代人的生活方式有很大貢獻,例如發明電視的John Logie Baird、發明電話的Alexander Graham Bell、子宮頸癌疫苗的共同發明者Ian Frazer、發明盤尼西林的Sir Alexander Fleming、當代政經學名師兼《國富論》作者Adam Smith等,都是在蘇格蘭教育制度下孕育出來的人才,可見蘇格蘭教育的優秀。

鼓勵多元學習

蘇格蘭的教育史可追溯到15世紀,教育制度與美國、加拿大和中國相似,針對學生所需,亦強調自我發展的空間。講求彈性是蘇格蘭教育系統的核心價值,鼓勵學生按照自己的需求發展及多作跨學科的學習。例如,學生可同時學習產品設計與產品行銷。在蘇格蘭的大學,學分轉換十分簡單,大學採用統一系統,將學生各階段的學壓對照作好比較,讓僱主與學校能輕易了解學生的能力水平。

研究成績優秀

另一方面,蘇格蘭的研究成績亦相當優秀,每年產出比其他地區更多的學術報告與引用文獻,近半蘇格蘭研究單位被英國研究評定為最優秀(5*)與優秀(5)等級。

在蘇格蘭教育機構中,對教學充滿熱誠的導師除撰寫教科書、研發創新發明外,同時會多方位支持學生的學習,讓學生全面發揮內在潛能。到蘇格蘭留學,學生除可獲取知識外,還可學習如何成為一個獨立自信的人,開創個人的康莊大道。

■資料提供:英國文化協會
(標題和小題為編者所加)

